

• جناب اختر راہی ایم۔ اے (سیاسیات و تاریخ)

قرآن کریم کے فارسی تراجم و تفاسیر

○

”قرآن کریم فلاح انسانیت کا عالم گیر پیغام ہے اور مہمٹکی جوئی دینیا اسی مشعل راہ سے کتابیہ نود کہہ سکتی ہے، اُمتِ مسلمہ اسی حقیقت کے پیش نظر قرآنی تعلیمات کی تبلیغ و تلقین کرتی رہی۔ قرآن کریم کی تعلیمات کا ادراک ان لوگوں کے لئے تو آسان تھا جن کی زبان میں قرآن کریم نازل ہوا مگر غیر عربی اقوام کے لئے اس مشعل راہ سے استفادہ کی دو ہی صورتیں تھیں اول یہ کہ پہلے عربی زبان کی تحصیل کی جائے اور قرآن کریم کا مشاعرہ مقصد براہ راست سمجھا جائے۔

دوم یہ کہ عربی زبان کی تحصیل ہر فرد کے لئے ممکن نہیں تھی اس لئے قرآن کریم کے تراجم مختلف زبانوں میں ہوں تاکہ قرآن مجید کے متن کے ساتھ ترجمہ سے مفہوم و نشان معلوم ہو جائے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ایران و روم و دینا اسی سلطنتیں تھیں جو تہذیب

و تمدن اور ساز و سامان کی وجہ سے دنیا بھر میں ممتاز تھیں، اور ان سلطنتوں میں اسلام

کا پیغام پہنچ چکا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے شہ فارس کسری پرویز کو تبلیغی دعوت نامہ لکھا اور احقاق حق کا فریضہ ادا کر دیا۔ کسری پرویز نے نامہ نبوی چاک کر دیا مگر اس کی حکومت بھی ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی چشم فلک نے وہ منظر دیکھا کہ سلطنت ایران اپنے ساز و سامان

کے باوجود بودیہ نشین مسلمانوں کے سامنے ہو گئی اور حضرت عسقراروفؓ کی دربارہ کارکردگی سے خطہ ایران اسلامی سلطنت کا جزو بن گیا۔

ترجمہ
تھے
کا
آیات
کی
بجرا
وقف
ہر
۴۵
کے
کلکتہ
نام
د
ب
ج

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ میں سے سلمان فارسیؓ نے اسی خطے سے تعلق رکھتے تھے انہوں نے اہل وطن کو اسلام کی تعلیمات سے روشناس کرانے کے لئے سورہ فاتحہ کا فارسی ترجمہ بھیجا، تاریخ کے صفحات میں یہ ترجمہ محفوظ نہیں، اگر اس کا متن موجود ہوتا تو قرآنی آیات کا قدیم ترین ترجمہ یہی ہوتا۔ فتح ایران کے بعد مسلمانوں نے اہل ایران کو قرآن کریم کی تعلیم دی اور ظاہر ہے کہ سلمان فارسیؓ کا طریقہ ترجمہ اپنا یا ہوگا، مگر جو تھی صدی ہجری سے پیشتر کا کوئی ترجمہ موجود نہیں ہے، ذیل میں فارسی زبان میں قرآن کریم کے تراجم و تفاسیر کا جائزہ لیا گیا ہے۔

(۱) - ترجمہ تفسیر طبری

ابو جعفر محمد بن جریر طبری (۳۱۰ھ) کی عربی تفسیر کو "ام التفسیر" کہا جاتا ہے۔ ہر دور کے علماء نے اس سے استفادہ کیا ہے، منصور بن نوح سامانی کے عہد (۲۵۰ھ - ۳۴۵ھ) میں سات علماء کے ایک بورڈ نے اسے فارسی کا جامہ پہنایا، فارسی طبری کے ناقص مخطوطات رضا لائبریری کرم پور، برٹش میوزیم، لائبریری ایشیاٹک سوسائٹی کلکتہ اور شاہی کتب خانہ ایران میں محفوظ ہیں۔ ان نسخوں کے تقابلی جائزے سے مترجمین کے نام متعین کئے جاسکتے ہیں جن میں سے چار افراد کا ذکر سیرورجال کی کتابوں میں ملتا ہے۔

(۱) ابو بکر محمد بن فضل اللہام بخارا - امام بخارا نے نیشاپور میں فقہ کی تعلیم پائی۔ ان کے ایک مشہور استاد ابو محمد بن یعقوب السندونی تھے۔ وہ بخارا میں تدریس کے فرائض انجام دیتے تھے۔ ۳۸۱ھ کے عشرہ آخر میں بروز جمعہ وفات پائی۔

(ب) ابو بکر محمد بن حامد بن علی البخاری: بخارا میں علمائے احناف کے مشرک، مناظر اور زاہد و عابد بزرگ تھے۔ عوام میں اس قدر ہر دل عزیز تھے کہ ان کی وفات (۳۸۳ھ) پر سوگ میں تین دن تک شہر کے بازار بند رہے۔

(ج) خلیل بن احمد سجستانی: بلند پایہ عالم تھے۔ انہوں نے عراق، خراسان، شام اور

نہ راہ

ت کی

ان تھا

بتفاہ

کا نشا

نیم کے

معلوم

جہ تہذیب

سار

دعوت نام

کی صورت

و سامان

ان کی مدبرانہ

کے مختلف مقامات پر قاضی اور دیوان المظالم کے عہدوں پر فائز رہے۔ وہ ۲۳ محرم ۱۲۹۱ھ کو سبجان میں پیدا ہوئے اور اماں خوجا دی الاخریٰ ۳۷۶ھ میں فرغانہ میں وفات پائی۔

(۵) ابو جعفر محمد بن علی: ان کا مکمل نام و نسب ابو جعفر محمد بن عبداللہ بن محمد الفقیہ البغوی البہذانی ہے۔ وہ بخارا میں ذوالحجہ ۳۶۲ھ میں فوت ہوئے۔

ان کے علاوہ ابو بکر محمد بن اسمعیل، الحسن بن علی منہوسی، ابوالجہم خالد بن ہانی کے بارے میں تذکرے خاموش ہیں تاہم ان کا بوردو میں شامل ہونا اس امر کی ضمانت ہے کہ وہ علمائے وقت میں اعلیٰ حیثیت کے مالک تھے۔

اہل تحقیق کی رائے ہے کہ ترجمہ ۳۵۶ھ میں پایہ تکمیل کو پہنچا اور موجودہ فارسی تراجم میں قدیم ترین ہے۔

۲۔ مخطوطہ قرآن

قرآن کریم کا یہ مخطوطہ کوئی خط نسخ میں ہے خط نسخ بھی نہایت قدیم ہے۔ ترجمہ کی زبان تمام تر فارسی ہے خط کے انداز سے قیاس کیا جاتا ہے کہ قرآن کریم اور ترجمہ چوتھی یا پانچویں صدی کے درمیان کا ہے۔ ترجمہ اور تفسیر کی زبان بھی قدیم ہے۔ اسلوب بیان زبان کی روانی، سادگی اور سلاست کے اعتبار سے اس کی زبان تاریخ طبری سے ملتی جلتی ہے۔ اس تفسیر میں محمد بن جریر طبری (م۔ ۳۱۰ھ) کے نام کے سوا کسی اور قدیم تر مفسر کا نام نہیں ملتا۔

۳۔ تفسیر مخطوطہ کیمبرج :

رضا زادہ شفق نے "تاریخ ادبیات ایران" میں اس مخطوطہ کا ذکر کیا ہے۔ آہنجانی پروفیسر برادرن کی رائے میں یہ تفسیر کسی عربی تفسیر کا ترجمہ نہیں بلکہ سامانی عہد میں مستقل طور پر لکھی گئی۔ اس کی صرف دو جلدیں سوم اور چہارم مکتوبہ ۶۲۸ھ/ ۱۲۳۱ء جامعہ کیمبرج میں محفوظ ہیں۔

۳۔ ترجمہ ابو بکر عقیق ابن الہروی اسور آبادی

اسور آبادی کے ترجمے کے متعدد مخطوطے برلن، انڈیا آفس، استنبول اور ایران کے کتب خانوں میں موجود ہیں۔ یہ ترجمہ پانچویں صدی کے وسط کا ہے۔

۵۔ تفسیر الفرائسی :

یہ تفسیر عماد الدین ابوالمنظور طاہر بن محمد الفرائسی (م ۴۷۱ھ) کے رشحاتِ قلم میں سے ہے اس تفسیر کے متفرق اجزاء کتب خانوں میں موجود ہیں۔ ایک قدیم نسخہ استنبول اور دوسرا پیرس میں ہے۔ مولف شافعی المذہب ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مولف قرآن کریم کی تفسیر مکمل نہیں کر سکا، تفسیر کا پورا نام ”تاج التراجم فی تفسیر الامام“ ہے لیکن مولف کی صفتِ نسبی کی وجہ سے تفسیر الفرائسی کے نام سے مشہور ہے۔ ناظم سید ہاروی مولف ”انتخاب تاریخ التفسیر“ کے دو ناموں کی غلط فہمی سے دو جہاں تفسیریں سمجھ لی ہیں۔ یہ تفسیر پانچویں صدی کے وسط میں لکھی گئی۔

۶۔ کشف الاسرار و وعدۃ الابرار :

یہ تفسیر ایک صوفی عالم خواجہ ابوالاسمعیل عبداللہ بن ابی منصور محمد انصاری السمرودی (م - ۴۸۱ھ) کی یادگار ہے۔ مولف خواجہ عبداللہ انصاری کے نام سے معروف ہے خواجہ موصوف سلوک و احسان میں اعلیٰ مقام کے مالک تھے۔ فن سلوک میں ”منازل السائرین“ ان کی معروف کتاب ہے، فن حدیث و تفسیر پر گہری نظر تھی۔ خواجہ موصوف نے اپنے قلم سے کوئی کتاب نہیں لکھی، بلکہ ان کے شاگردان کی تقاریر لکھ لیا کرتے تھے جنہیں امالی (املا کی ہوئی) کا نام دیا گیا۔ ان ”امالی“ میں سے ایک ان کی تفسیر خواجہ موصوف کے شاگرد ابوالفضل رشید الدین میندی نے شرح لکھی، صوفیانہ شرحوں میں اسے مفصل ترین سمجھا جاتا ہے۔ پہلے لغوی مفہوم، پھر روایات و استناد اور آخر میں

صوفیانہ تاویلات پیش کی ہیں۔ ایرانی فاضل ڈاکٹر علی حکمت اور ان کے ساتھیوں نے دس جلدوں میں ۱۳۷۸ھ میں شائع کر دی ہے۔

۷۔ موضح فی التفاسیر :

شیخ الاسلام اسماعیل بن محمد القسری الاصفہانی دم ۵۳۵ھ نے عربی زبان میں "المقند فی التفسیر" کے نام سے دس جلدوں میں ایک تفسیر لکھی ہے، حاجی خلیفہ علی دم ۱۰۶۷ھ نے ان کی فارسی تفسیر "موضح التفسیر" کا ذکر کھلم کھلا جو تین جلدوں میں تھی تاہم معروف مکتب خانوں کی فہرستوں میں اس کا کوئی وجود نہیں۔

۸۔ تفسیر البو الفتوح

ابو الفتوح رازی کی اہم فارسی تفسیر مرزا محمد قرظی کے اہتمام سے شائع ہو چکی ہے من تالیف ۱۳۵۶ھ کے لگ بھگ ہے۔

۹۔ البصائر فی التفسیر :

ظہیر الدین ابو جعفر نیشاپوری کی تالیف ہے۔ ۱۳۷۷ھ میں مولف تفسیر لکھ کر فارغ ہوا۔

۱۰۔ لطائف التفسیر :

اس تفسیر کے مولف امام بکر فضل دم ۶۲۲ھ بخارا کے علماء میں سرآمد رہے۔ زکابو تھے اس کا ایک قلمی نسخہ حضرت املاؤ اللہ ہاجر مکی دم ۱۳۱۷ھ کے ذرائع مکتب خانہ میں تھا، جو انھوں نے مدرسہ صولیتہ مکہ مکرمہ کے مکتب خانے میں داخل کر دیا۔ ہاجر مکی مدرسہ صولیتہ کے مہتمم رہے ہیں۔

۱۱۔ المختار من کتاب الاخبار

سورہ فاتحہ سے سورہ النحل تک قرآن کریم کا ترجمہ و تفسیر ہے۔ شارح کا نام و پتہ نہیں۔ شاہی کتب خانہ ایران میں قلمی نسخہ موجود ہے۔ کتابت ۶۰۰ھ اور ۶۵۰ھ کے درمیان ہوئی ہے۔

۱۲۔ تفسیر زاہدی

ابو نصر احمد بن حسن الزاہدی (م ۴۵۸ھ) کی متبادل تفسیر ہے۔ سید سلیمان ندوی رح نے تفسیر کی مقبولیت کا ذکر کیا ہے مگر علمی اعتبار سے کوئی اعلیٰ تفسیر قرار نہیں دیا۔

۱۳۔ مشکلاۃ القرآن:

نام سے معلوم ہوتا ہے کہ اس تفسیر میں قرآن کریم کے مشکل مقامات کو حل کیا ہے۔ مؤلف الفضل جنس ابراہیم (۶۶۹م) ہے۔

۱۴۔ ترجمہ قرآن (مخطوطہ استنبول)

احمد بن علی محمد کاتب کے قلم کا لکھا ہوا ہے۔ اس کی کتابت ۷۰۰ھ میں ہوئی، یہ امر واضح نہیں ہے کہ احمد بن علی محمد محض کاتب ہے یا مترجم بھی۔

۱۵۔ ترجمہ نظام نیشاپوری:

آٹھویں صدی ہجری میں حسن بن محمد علقمی المشتہر بہ نظام نیشاپوری ثم دولت آبادی نے فارسی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ کیا، ہندوستان میں غالباً فارسی کا یہ پہلا ترجمہ ہے جو ۳۰۰ھ میں ہوا۔ نیشاپوری کا یہ ترجمہ ان کی عربی تفسیر غرائب القرآن میں شامل ہے جو تین جلدوں پر مشتمل ہے +

۱۶۔ ترجمہ مخدوم جہانیاں جہان گشت :

اس ترجمے کی حیثیت صرف زبانی روایتوں سے متعین کی گئی ہے مخدوم جہانیاں جہان گشت (م ۷۸۵ھ) کا یہ ترجمہ ایک قدیم بزرگ شاہ محمد ابراہیم مراد آبادی (م ۱۰۸۱ھ) کی اولاد میں مولوی احسان الحق صاحب کے پاس ہے، ان کی خانہ دانی روایات کے مطابق یہ خطوط مخدوم کا لکھا ہوا ہے۔ ترجمہ قرآن کا نسخہ ناقص الطرفین ہے، کہیں ترجمے کے علاوہ مجمل سے تفسیری حواشی بھی ہیں۔ مخدوم جہانیاں ۷۸۵ھ میں فوت ہوئے لہذا یہ آٹھویں صدی کا ترجمہ ہے۔

۱۷۔ کشف الاسرار و عداۃ ابرار

سعد الدین تفتازانی (م ۷۹۷ھ) مشہور فاضل کی تالیف ہے۔ اسی نام کی تفسیر خواجہ عبداللہ الغداری (م ۷۸۱ھ) سے یادگار ہے۔ گذشتہ صفحات میں اس کا ذکر کیا جا چکا ہے۔

۱۸۔ ترجمہ تہذیب شریف جرجانی :

یہ ترجمہ جس قدر معروف ہے۔ اس کے مترجم کے بارے میں اسی قدر غلط فہمی پائی جاتی ہے عام طور پر یہ ترجمہ شیخ سعدی (م ۷۹۱ھ) کی طرف منسوب ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ شیخ سعدی نے قرآن کریم کا کوئی ترجمہ نہیں کیا بلکہ یہ ترجمہ تہذیب شریف جرجانی (م ۸۱۶ھ) کا ہے۔

تفسیر حقانی کے مؤلف مولانا عبدالحق حقانی رقم طراز ہیں :-

”جس کو آج کل جہلا سعدی کا ترجمہ کہتے وہ دراصل تہذیب شریف کا ترجمہ ہے۔ صاحب مطبع نے میرے سامنے رداج دینے کے لئے سعدی کی طرف منسوب کر دیا“

۱۹۔ تفسیر بحر مواج

ملک العلماء قاضی شہاب الدین دولت آبادی (م ۲۵ رجب ۱۲۰۹ھ) کی تالیف ہے۔ سلطان ابراہیم مشرقی کے عہد (۱۲۰۰ھ - ۱۲۰۴ھ) میں یہ تفسیر مکمل ہوئی۔ دو جلدوں میں ہے۔ اور اکثر کتب خانوں میں اس کے نسخے ہیں پنجاب یونیورسٹی کے شیرانی کلبکیشن اور اسلامیہ کالج پشاور کی لائبریری میں موجود ہے۔

تفسیر عام فہم نہیں۔ شیخ عبدالحق محبت دہلوی (م ۱۲۰۵ھ) رقم طراز ہیں:۔
 ”بحر مواج تفسیر قرآن مجید کردہ بعبارت فارسی و دوسے بیان ترکیب و معنی فصل و وصل کردہ است و درینجا از برائے سبج تکلفے کردہ است، قابل احتصار و توفیق و تہذیب است“

۲۰۔ تفسیر یعقوب چرخنی

یعقوب بن عثمان بن محمود بن محمد الغزنوی ثم چرخنی (م ۱۲۵۱ھ) کی تفسیر ہے۔ وہ خواجہ بہاء الدین نقش بند (م ۱۲۹۱ھ) کے مرید باصفا تھے۔ یہ تفسیر درحقیقت تفسیر کواشی اور کشاف وغیرہ کا انتخاب ہے۔ پارہ تبارک الذی اور پارہ الم کی تفسیر ہے افادہ عام کے لئے سلیس و رواں زبان اختیار کی گئی ہے۔ نویں صدی کی متداول تفسیر رہی ہے۔

۲۱۔ تفسیر شیخ علاؤ الدین

یہ شیخ علاؤ الدین علی بن محمد الشاہرودی البسطامی العمری البکری (م ۱۲۷۵ھ) کی تالیف ہے جو سلطان محمد خان دہلی ترکمنی کے ایما پر لکھی گئی۔ ”کشف الظنون“ میں حاجی خلیفہ حلبی نے سن تالیف ۱۲۶۳ھ لکھا ہے۔

۲۲۔ تفسیر نور البنی :

یہ تفسیر خواجہ حسین ناگوری (م ۱۹۰۴ء) کی تالیف ہے مولف نے دوسری مرتبہ تفسیر کے مطالب آسان اور سادہ زبان میں بیان کر دئے ہیں، ہر پارہ کی تفسیر جدا جدا لکھی ہے

۲۳۔ جواہر التفسیر الخفۃ الامیر :

کمال الدین حسین بن علی واعظ کاشفی (م ۱۹۱۰ء) سلطان حسین مرزا دہلی خراسان کے عہد کا مشہور واعظ اور مصنف تھا۔ ۱۸۹۷ء میں اس نے یہ تفسیر مکمل کی تفسیر میں ضعیف روایات و قصص سے کام لیا گیا ہے۔ تاہم تفسیری مواد بھی حاصل ہے۔

۲۴۔ تفسیر حسینی (مواہب علیہ)

واعظ کاشفی نے "جواہر التفسیر" کا مقدمہ ۱۸۹۷ء - ۱۸۹۹ء کے مابین تفسیر حسینی کے نام سے تیار کیا۔ برصغیر میں تفسیر حسینی کو مقبولیت حاصل رہی ہے۔ مولانا فخر الدین قادی نے ۱۳۰۰ھ میں تفسیر قادری کے نام سے اس کا اردو ترجمہ شائع کیا۔

۲۵۔ تفسیر زاہر دین :

یہ بھی واعظ کاشفی کی تالیف ہے جو سورۃ بقرہ اور سورۃ آل عمران پر مشتمل ان کی دوسری تفسیر کی طرح روایات و قصص اور سلوک و تصوف کے نکات پر مشتمل ہے۔

۲۶۔ تفسیر آیت الکرسی :

دسویں صدی ہجری میں کسی عالم نے یہ تفسیر لکھی تھی۔ نسخہ ۱۹۴۲ء کا لکھا ہوا ہے۔ شاہی

۲۷۔ قلمی ترجمہ مخطوطہ دارالعلوم دیوبند :

یہ مخطوطہ دارالعلوم دیوبند کے کتب خانے میں موجود ہے۔ لمبائی ایک فٹ پانچ انچ، اور چوڑائی تقریباً ایک فٹ ہے۔ پورا قرآن کریم حلی قلم اور خوش خط ہے۔ ترجمہ میں اسطرح شرح روشنائی سے لکھا گیا ہے جبکہ تین قرآن سیاہی سے۔ متن اور ترجمہ کی ہر سطر دو دو لکھن جو دونوں کے درمیان ہے۔ متن قرآن کے گرد اگر دو صفحہ پر طلانی رنگین دیدہ زیب جلدوں بنی ہوئی تھیں۔ قرآن ۱۲۹۴ صفحات پر پھیلا ہوا ہے۔ فارسی مترجم کے نام کی صراحت نہیں۔ اس وقت جو فارسی تراجم ملتے ہیں۔ ان میں سے کسی سے ترجمہ نہیں ملتا۔ قرآن پاک کی کتابت ۹۸۴ھ میں کی گئی۔ کاتب کوئی عبدالرضا حاجی محمد جواد ہیں۔ ترجمہ کا نمونہ یہ ہے :-

ترجمہ بسم اللہ الخ ابتدا می کہم بنام خدا بسیار بخشنا تنده در دنیا و دنیا
بخشنا تنده در آخرت

ترجمہ سورۃ فاتحہ جسے محمد و ہمہ شکر ہا مر خدا سے راست کہ پروردگار جسے مخلوق
است، بخشنا تنده است، بغایت خلق بخشنا تنده است۔ اسے مخصوص
مؤمنین۔ خداوند روز جزا و قادر بر اقامت آن است، تراعبادت
می کہم و بس و خاص از تو یاری می خواہم، بنام ما را راہ راست
راہ آناں کہ انعام محدودہ برایشان، نہ راہ آن کہ انیکہ خشم
گرفتنی برایشان۔ نہ راہ گراہان مثل نصاریٰ در یہود۔

۲۸۔ تفسیر اکبری :

شیخ مبارک ناگودی (م ۱۱۰۱ھ) کے فرزند اور اکبر (م ۱۰۱۴ھ) کے رتن علامی ابوالفضل
(م ۱۱۱۱ھ) نے آیت الکرسی کی تفسیر لکھی کہ بادشاہ کے حضور پیش کی تفسیر اکبری کا تاریخی نام
ہے جس سے سن تالیف ۹۸۳ھ برابر ہوتا ہے، اس تفسیر کی بدولت ابوالفضل عنایت

خبردار سے سرفراز ہوا۔ تفسیر میں ان عقائد کی کوئی جھلک نہیں جو اکبر کے دین الہی میں شامل تھے۔ کیوں کہ دین الہی کا آغاز دو سال کے بعد ۹۸۵ میں ہوا۔

۲۹۔ ترجمہ نوح بالانی سندھی :

نوح بالانی سندھی (م ۱۹۹۸ء) نے قرآن کریم کا فارسی ترجمہ کیا، برصغیر پاک و ہند میں قدیم ترین ہندی الاصل مترجم کا یہی ترجمہ ہے۔ اس ترجمے کی تصحیح و ترمیم کی ذمہ داری ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان نے ادا کی ہے۔

۳۰۔ تفسیر شیخ یعقوب صرنی کشمیری :

شیخ یعقوب صرنی (م ۱۰۰۳ھ) داؤدی گشمہ کے جلیل القدر مشائخ میں سے تھے۔ انھوں نے مولانا جامی (م ۸۹۸ھ) کے شاگرد مولانا محمد اور شیخ ابن حجر مکی سے استفادہ کیا تھا، شیخ یعقوب نے اسلامی دنیا کی سیر و سیاحت کی اور تمام مشہور سلسلہ ہائے سلوک سے فیض اٹھایا۔ ملا بدایونی سے ان کے تعلقات تھے اور مراسلت رہتی تھی۔ شیخ موصوف شاعر تھے اور صرنی تخلص کرتے تھے۔ ان سے قرآن کریم کی نامکمل تفسیر یادگار ہے۔

۳۱۔ تفسیر حدائق الحقائق :

ملا معین الدین المعروف بملامسکین ہروی کی تالیف ہے۔ تفسیر کا پورا نام "حدائق الحقائق فی کشف اسرار الدقائق" ہے۔ اس کا سورہ ہود پر مشتمل حصہ ۹-۱۰ء کا مکتوبہ ہے۔

۳۲۔ اسرار الفاتحہ :

صرف سورہ فاتحہ کی تفسیر ہے جو ملا معین الدین ہروی کے قلم سے ہے۔ مولف کی جامع

تفسیر "حدائق الحقائق" سے ماخوذ ہے لیکن اس میں کئی اضافے ہیں۔

۳۲۔ تفسیر نظامی :

شیخ نظام الدین تھانیسری (م ۱۰۲۷ھ) کی تالیف ہے۔ شیخ موصوفہ، جلال الدین تھانیسری کے مرید و تلمیذ تھے۔ اکبر نے انھیں دوبار جلا وطن کیا۔ پہلی مرتبہ وہ حرمین شریفین چلے گئے اور شرفِ زیارت کے بعد واپس آگئے۔ دوسری بار بلخ چلے گئے وہیں ۱۱۴۴ھ میں رحلت کی، ان سے تفسیر نظامی یادگار ہے۔ یہ امر محتاج تحقیق ہے کہ یہ مکمل تفسیر ہے یا کسی جزو کی ہے۔

۳۳۔ تفسیر معینی :

اس تفسیر کے مؤلف مولانا معین الدین ہیں۔ قاضی زاہد الحمینی صاحب مؤلف "تذکرۃ المفسرین" کی رائے کے مطابق خواجہ معین الدین ہیں۔ (م ۱۰۸۵ھ) بن خواجہ محمود نقشبندی اس کے مؤلف ہیں۔ خواجہ موصوف کشمیر کے اہل علم میں سرآمد ہونگے تھے "حدائق الحنفیہ" میں ان کی تصانیف کا ذکر ہے مگر تفسیر کا کوئی تذکرہ نہیں جس کی وجہ یہ ہے کہ تفسیر کو شہرت حاصل نہ ہو سکی۔ تاہم تفسیر کے دیباچے میں مؤلف نے اپنی ان تصانیف کا ذکر کیا ہے جو "حدائق الحنفیہ" میں مذکور ہیں۔ تفسیر اورنگ زیب عالم گیر کے زمانے میں ۱۰۷۲ھ میں مکمل ہوئی یہ تفسیر سابقہ تفسیر کا نچوڑ ہے جیسا کہ مؤلف نے خود لکھا ہے۔

"تفسیر خیر الکثیر" کہ مستنبط است از کتب صحیحہ کہ تفسیر معالم التنزیل است و تفسیر زاہدی و جامع البیان و قاضی بیضاوی وغیرہ بالآخر

۳۵۔ تفسیر خلاصۃ المنہج :

تفسیر کے مؤلف کا نام و پتہ معلوم نہیں۔ سورۃ ہرید سے سورۃ الناس تک

کی تفسیر ہے عبداللہ ریسپوری نامی کاتب نے ۱۰۶۹ھ میں لکھی۔

۳۶۔ تفسیر آیات الاحکام :

یہ تفسیر ابوالفتح حسینی نے فرمائندہ اسے ایران شاہ طہماسپ کی فرمائش پر لکھی جیسا کہ تفسیر کے نام سے ظاہر ہے مفسر نے صرف حلال و حرام سے متعلق آیات کی تشریح کی ہے محمد بن حسین بن حسن نامی کاتب نے ۱۰۷۵ھ میں یہ تفسیر لکھی۔

۳۷۔ ایک شیعہ ترجمہ :

یہ ترجمہ علی رضا نامی کاتب نے لکھا ہے مؤلف گیارہویں صدی کا کوئی شیعہ عالم تھا۔

۳۸۔ مخطوطہ دارالعلوم دیوبند ۱۸۵ھ

دو جلدوں میں قرآن کریم کا ترجمہ ہے۔ کاتب کا نام ملا یعقوب خان ملتانوی ہے۔ نصف اول ۲۳۷ اور اراق پر مشتمل ہے اور نصف آخر ۲۲۸ اوراق پر مشتمل ہے۔

۳۹۔ تفسیر مخطوطہ گڑھی افغانان :

قرآن کریم کا یہ نسخہ درمیانی دس پاروں (سورہ یونس یا سورہ عنکبوت) پر مشتمل ہے۔ غالباً باقی اجزا اگر روش زمانہ کا نذر ہو گئے۔ کہا جاتا ہے کہ اورنگ زیب عالم گیر نے خود یہ نسخہ لکھا تھا، شروع میں دو مہریں ثبت ہیں جن میں سے ایک میں ”سید علی بادشاہ عالم گیر ۱۰۸۶ھ اور دوسری مہریں ۱۰۹۵ھ درج ہے۔ اگر یہ نسخہ اورنگ عالمگیر کا مکتوبہ نہ بھی ہو تو اتنا بہر حال واضح ہے کہ شاہی کتب خانے میں داخل رہا ہے ممکن ہے اورنگ زیب عالمگیر کے استاد سید علی الحیدری جو اس رقم نے لکھا ہو، مخطوطے میں ترجمہ کا کہیں ذکر نہیں :

۴۰۔ تفسیر ابوالمجد محبوب عالم :

سید ابوالمجد محبوب عالم (م ۱۹ جمادی الآخر ۱۱۱۱ھ) احمد آباد گجرات کے نامور مشائخ میں سے تھے، انہوں نے دو تفسیریں لکھی ہیں۔ ایک جلالین کے انداز پر عربی زبان میں اور دوسری اہل بیت کی روایت سے فارسی میں ہے۔

۴۱۔ تفسیر شامیہ :

یہ تفسیر سید مقبول عالم بن سید جلال الدین ابو محمد شاہ عالم الشاہی (م ۱۱۱۱ھ) کی تالیف ہے۔ اس میں اہل بیت کی روایات کے مطابق تفسیر لکھی گئی ہے۔ تفسیر تین جلدوں میں ہے مگر صرف پہلی دو جلدیں ملتی ہیں۔

۴۲۔ زیب التفاسیر :

اورنگ زیب عالمگیر کی صاحبزادی زیب النساء بیگم (م ۱۱۱۲ھ) نہایت علم پرور اور عابدہ و زائدہ خاتون تھیں، اُسے شعر و سخن سے بھی دل چسپی تھی۔ اس نے کئی کتابیں لکھیں مگر ”زیب المنشاءات“ کے علاوہ کوئی دوسری تالیف نہیں ملتی اس کی جانب ایک فارسی دیوان بھی منسوب ہے مگر اہل تحقیق اُسے درست نہیں سمجھتے۔

زیب النساء کے نام تفسیر ”زیب التفاسیر“ بھی منسوب ہے۔ یہ تفسیر امام برازی کی تفسیر ”کبیر“ کا فارسی ترجمہ ہے جو مولانا صفی الدین اردوبیلی کشمیری نے کیا تھا۔ اور ”زیب النساء“ کی معارف پر درسی کی بنا پر اُسی کے نام سے موسوم ہے، ناظم سوہاروی صاحب کے بیان کے مطابق مترجم شیخ معین بن ولی قرظینی ہیں۔

۴۳۔ تفسیر امینی :

محمد امین الدین صدیقی نے اورنگ زیب عالمگیر کی فرمائش پر یہ تفسیر لکھی۔ جلالین کے طرز

پر مختصر سی تفسیر ہے۔ مصنف کے پیش نظر دوسری تفسیروں کے علاوہ خاص طور پر تفسیر حسینی لکھی ہے۔

۳۳۔ تفسیر مولد الرحمن :

یہ تفسیر مولوی محمد بن حسین جمال الدین محقق نوناری کے رشتہاتِ قلم میں سے ہے۔ جو انھوں نے شہنشاہ ایران نادر شاہ کے فرمان سے لکھی۔ مختصر انداز کی تفسیر ہے۔ انیسویں صدی عیسوی کے وسط میں بمبئی سے شائع ہوئی تھی۔ نمونہ ترجمہ سورہ قاتلہ۔
ہر شائے مرخدا سے بادا کہ پودر دگار عالمیان است بختاںست۔ ہ۔ ہیریک
صاحب روز جزا تو را می پرستم و از تو یاری می جویم بنائے مارا راہ راست
راہ کمانے کہ انعام کردہ برایشان نہ راہ ختم کردہ شد برایشان و نہ
راہ مگر اہان“

۳۴۔ تفسیر سورۃ الضحیٰ (روح الارواح)

قاضی محمد علی قادری احمد آبادی نے ۱۱۳۰ھ میں یہ تفسیر لکھی جس کا قلمی نسخہ صفیہ لاہوری میں فن تفسیر کے نمبر ۵۱۳ پر درج ہے۔ سن کتابت ۱۱۳۰ھ۔ گمان ہے کہ خود مصنف کا مرقومہ نسخہ ہے۔

۳۵۔ تفسیر سورۃ اخلاص (روح الارواح)

تفسیر سورۃ اخلاص محدث احمد علی نے ۱۱۳۱ھ میں لکھی۔ مخطوطہ انجمن ترقی اردو کوکراچی کے مکتب خانے میں موجود ہے۔ مخطوطات انجمن ترقی اردو کے فہرستہ نگار نے کتاب ہی کو مولف قرار دیا ہے۔

۳۶۔ ترجمہ قرآن کریم۔ محمد امین

اس نسخے کی کتابت سے مولانا محمد امین سہ شنبہ ۱۲۰۳ھ محرم الحرام ۱۱۳۵ھ کو فارغ ہوئے۔ اس کے

فارسی ترجمے اور تعلیقات کا اندراج چہار شنبہ ۸ ارجب ۱۱۳۶ھ کو پایہ تکمیل کو پہنچا۔ مولانا کی تعلیقات بالعموم ناسخ و منسوخ، شانِ نزول، اوقاف اور رسم الخط سے متعلق ہیں، کہیں کہیں وعظ و تذکیر کا رنگ بھی جھلکتا ہے۔ مؤلف نے اپنی تعلیقات میں سچاس سے زائد مستند کتابوں کے حوالے دیئے ہیں۔ جن میں سے بعض نایاب ہیں۔ اس اعتبار سے اس نسخے کی اہمیت میں بہت اضافہ ہو گیا ہے۔

سورۃ فاتحہ کا ترجمہ بطور غم نہ یہ ہے :-

سپاس مطلق مر خدا میراست کہ پروندہ عالمیان بخشہ مہربان خداوند روز جزا ترا می پرستم وخالص از تو یاری می خواهم۔ را ہنہائی مارا براہ راست (و) ہی کہ انعام کہ وہ برایشاں نہ براہ آں ک نیکہ ششم گرفتہ برایشاں نہ راہ مگراہاں لہ

۳۸۔ ترجمہ و تفسیر فتح الرحمن :

شاہ ولی اللہ (م ۱۱۷۶ھ) تجزیہ و اصلاح کے سلسلۃ الذمب کی ایک اہم کڑی ہیں، انھوں نے عوام میں غلط عقیدوں کے قلع قمع کے لئے قرآنی رُوح کو اجاگر کیا۔ اسی سلسلے میں قرآن مجید کو فارسی کا جامہ پہنایا۔ اگرچہ کچھ لوگوں نے ترجمہ کو بدعت فی الدین کہا مگر شاہ صاحب نے حکیمانہ قدم اٹھاتے ہوئے اس کی مطلق پرواہ نہ کی۔ ان کا فارسی ترجمہ ۱۱۵۰ھ میں مرتب ہو کر "فتح الرحمن" کے نام سے مشہور ہوا۔

یہی ترجمہ "آئینہ" کے تراجم کے لئے نقشِ اول ثابت ہوا۔ اسی کو پیش نظر رکھ کر

شاہ صاحب کے صاحبزادوں شاہ رفیع الدین (م ۱۲۳۳ھ) اور شاہ عبدالقادر (م

۱۲۳۰ھ) نے آئینہ ترجمے کئے۔ شاہ عبدالقادر اپنے ترجمے کے ویسے میں لکھے ہیں :-

وہ اس بندہ عاجز عبدالقادر کے خیال میں کہ جس طرح ہمارے بیا صاحب بخت

بڑے حضرت ایشاہ ولی عبدالرحیم کے بیٹے، سب حدیثیں جانتے خاندان ہندوستان کے

رہنے والے نے فارسی زبان میں قرآن کے معنی آسان کر کے لکھے ہیں۔ اس طرح

عاجز نے ہندی زبان میں قرآن کے معنی آسان کر کے لکھے :-

تفسیر

نے

صورتی

سلسلی

بریری

صفت

اچی کے

ن قرار دیا

اس کے

شاہ صاحب کا ترجمہ مقبول و متداول رہا۔ زبان سلیس، سستہ اور معیاری ہے، اور اس کی تعلیم سے بالکل پاک ہے۔ آج کل بھی ازماہ عقیدت کبھی کبھی چھپ جاتا ہے
نمونہ ترجمہ فاتحہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ستائش خدا راست پروردگار عالمہا، بخشا سزا مہربان، خداوند روزِ جزا
ترا می پرستیم و از تو مدد می طلبیم، بنام ما را براهِ راست، راہ آمانگہ آرام گزرد
برایشان بجز آمانگہ خشم گرفتہ شد بر آہنا و بجز مگر اہاں

۲۹۔ تفسیر عزیزی (فتح العزیز)

”شاہ ولی اللہ محدث دہلوی (م ۱۱۷۶ھ)

کے نامور فرزند شاہ عبدالعزیز دہلوی نے
تیرھویں صدی کے نصف اول میں ”فتح العزیز“ کے نام سے قرآن کریم کی ایک جامع
اور دل چسپ تفسیر شروع کی جو سورۃ بقرہ کی ۱۸۴ آیات اور آخری دو پاروں پر
مشتمل ہے

اہل علم اس بارے میں جستجو کرتے رہے ہیں کہ آیا شاہ صاحب نے صرف اتنی ہی تفسیر
لکھی تھی یا مکمل قرآن کی تفسیر تھی مگر باقی ضائع ہو گئی ہو، کیونکہ ان کی کوئی دوسری
تالیف ضائع نہیں ہوئی۔

(ب) جملہ تذکرہ نگاروں نے بھی یہی لکھا ہے کہ تفسیر فتح العزیز نامکمل رہی، شاہ صاحب
کے شاگرد مولانا حمید علی فیض آبادی (م ۱۲۹۹ھ) صاحب ”منتہی الکلام“ نے نواب
سکنہ سیگم والی بیھوپال کی خواہش پر ۱۲۸۷ھ میں اسے ستائیس جلدوں میں مکمل کیا۔
دوسرا نقطہ نگاہ اپنے حق میں مندرجہ ذیل دلائل پیش کرتا ہے۔

(۱) شاہ صاحب نے اپنے فتاویٰ میں جا بجا اپنی تفسیر کے ان حصوں کے حوالے لکھے ہیں
جو آج قلمی یا مطبوعہ صورت میں نہیں ملتے مثلاً سورۃ آل عمران۔ سورۃ قصص

سورہ جدیدہ سورہ نساء اور سورہ صفت وغیرہ

(ب) شاہ رفیع الدین مراد آبادی (م ۱۲۱۸ھ) کی کتاب "افادات عزیزہ" میں جو شاہ صاحب کے خطوط پر مشتمل ہے۔ اس انداز میں گفتگو کی گئی ہے جیسے یہ مکمل تفسیر ہے۔

شاہ صاحب کے شاگردوں نے ان کے درس قرآن کے نوٹس لکھے ہیں جو بعض لائبریریوں میں قلمی شکل میں مل جاتے ہیں یہ تفسیر عزیزہ المعروف بہ وعظ عزیزہ "ان کے شاگرد ابو نصر امام الدین کے لکھے ہوئے سورہ مومنوں سے سورہ بیسین تک کے نوٹس ہیں۔

اگر تفسیر فتح العریزہ کے مقدمہ پر غور کیا جائے تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ مقدمہ بہترین کم از کم سورہ بقرہ کی تفسیر مکمل ہونے پر لکھا گیا ہے لیکن اصل تفسیر کی صورت یہ ہے کہ یہ ۲۳ ویں رکوع کی دوسری آیت کی تفسیر کرنے کیے اچانک خاموش ہو جاتی ہے حتیٰ کہ آخری جلد تک نامکمل ہے۔ سوال یہ ہے کہ آخر شاہ صاحب نے اس آیت یا اس رکوع کی تفسیر مکمل کیرن کی جب کہ اس مقدمے کی رود سے یہ ۱۲۰۸ھ میں لکھی گئی اور ان کا انتقال اکتیس برس بعد ۱۲۳۹ھ میں ہوا

مندرجہ بالا دلائل و شواہد کو دیکھ کر اہل علم نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ سورہ فاتحہ اور آخری دو پاروں کی تفسیر اٹا کر اسی اور پھر باقی حصہ تکمیل کیا، مگر نظر ثانی کے ارادے کے پیش نظر شائع نہ کرایا۔ نظر ثانی کا موقع نہ مل سکا۔ اسی دوران میں وفات ہو گئی۔ شاہ اسحق (م ۱۲۶۲) اور محمد یعقوب (م) کی ہجرت مکہ کے دوران میں یہ مسودہ ضائع ہو گیا مولانا عبدالحی نے لکھا ہے کہ شاہ عبدالعزیز نے بیمار ہوا اور ضعیفی کے زمانہ میں فتح احسن نیز اٹا کر اسی، مگر اس کا بیشتر حصہ غدر کے زمانے میں ضائع ہو گیا۔ صرف شروع اور آخر کی دو جلدیں رہ گئیں۔

۵۔ فارسی ترجمہ قرآن مخطوطہ گلبرگہ :

یہ قلمی ترجمہ قرآن پاک روضہ گلبرگہ کے کتب خانے میں موجود ہے۔ اس کے مترجم اور کاتب کا پتہ نہیں چل سکا۔ نمونہ ترجمہ سورہ فاتحہ یہ ہے :-

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ بنام خدا کے مہربان بخشنده پاس دستا شش
مرضاے را، خداوند چہانیاں است، مہربان بخشا ستده، بادشاہ روضہ گلبرگہ

ترجمی پرستیم، یہ تو باری می خواہیم، راہ غائی راہ است، راہ ہے آن کرمت
نہادی برایشان غیر غضب کردہ برایشان و نہ گمراہ،

۵۱۔ ترجمہ تفسیر طبرسی:

ابوجعفر محمد بن الحسن بن علی الطبرسی (م ۵۱۶ھ) کی تفسیر کا ترجمہ آغا محمد نے تیرھویں
صدی میں کیا۔ طبرسی کی تفسیر ”مجمع البیان“ شیعی نقطہ نگاہ سے لکھی گئی ہے۔ کیوں کہ
وہ خود شیعہ تھے۔ ”مجمع البیان“ کا ترجمہ فارسی میں کیا گیا ہے۔

۵۲۔ تفسیر نظم الجواہر:

یہ تفسیر مولوی ولی اللہ بن سعید احمد فرخ آبادی (م ۱۲۲۹ھ) کی تالیف ہے ”نظم الجواہر“
تاریخی نام ہے جس سے تفسیر کا سن آغاز ۱۲۳۶ھ ہے۔ اور اکمال نظر مادہ اختتام ہے
جس سے سن ۱۲۴۲ھ برآ ہوتا ہے۔

ایوب قادری نے ”عہد بگوش“ میں اس تفسیر پر روشنی ڈالی ہے۔ یہ کتاب
صاحب تفسیر کی ”تاریخ فرخ آباد“ کا ترجمہ ہے۔ جسے ایوب قادری صاحب نے ایڈٹ
کیا ہے صاحب تفسیر نے خود لکھا ہے۔

تفسیر نظم الجواہر ویب نی اسٹ ویڈیو دول سپردنی
قادری صاحب نے اس تفسیر کو علوم قرآنی کا انسائیکلو پیڈیا قرار دیا ہے۔

۵۳۔ تفسیر سورۃ یوسف و تفسیر سورۃ الضحیٰ وغیرہ

مولانا حافظ دراز خورشانی ثم پشاوری (م ۱۲۶۳ھ/۱۸۷۴ء) اپنے دور کے علماء میں برآمد
روزگار تھے۔ حدیث و فقہ میں مہارت تامہ حاصل تھی۔ عمر کا بیشتر حصہ تالیف و تصنیف
میں گزارا۔ ان سے چند ایک سورتوں کی تفسیر یادگار ہے۔ سورۃ یوسف اور سورۃ
الضحیٰ کی تفسیر نسبتاً زیادہ معروف ہے۔

۵۲۔ تفسیر بسم اللہ :

بحر العلوم مولانا عبدالعلی دم (۱۲۳۵ھ) کے پوتے مولوی عبدالحکیم فرنگی علی دم ۱۲۷۰ھ (۱۸۷۰ء) کی تالیف ہے۔ ان کی کئی دوسری دوسری کتابوں کی طرح یہ تفسیر بھی شائع نہیں ہوئی۔

۵۵۔ تفسیر سورہ یوسف :

یہ تفسیر مولانا قطب الدین اور مولانا غلام علی بکھنوی کی تالیف ہے۔ امام غزالی رحمہ اللہ کی تالیفات سے استفادہ کیا گیا ہے یہ لکھنؤ میں ۱۲۸۹ھ میں طبع ہوئی۔

۵۶۔ تفسیر غریب :

مولوی نجف علی جھجھروی دم (۱۲۹۹ھ/۱۸۸۱ء) نواب محمد علی خان والہی ٹونک کے ہاں ملازم تھے۔ اپنے ہم عصروں میں ممتاز تھے۔ تیز ذہن اور شاعرانہ طبیعت رکھتے تھے۔ ان کی اس تفسیر کے بارے میں تذکرہ نگاروں نے رائے زنی نہیں کی۔

۵۷۔ تفسیر تہجیل التنزیل :

مولانا سید ناصر الدین محمد ابوالمنصور دہلوی (م ۱۳۲۰ھ/۱۹۰۲ء) کی تفسیر تہجیل التنزیل مناظرانہ انداز میں لکھی گئی ہے۔ ذہن تیز و عیسائیت میں اپنا جواب نہیں رکھتے تھے سرسید احمد خان کے متجانبہ خیالات کے سخت ناقد تھے۔ ابوالمنصور دہلوی کی اس تفسیر میں دونوں پہلو نمایاں ہیں۔

۵۸۔ بیسویں صدی کا ایک ترجمہ و تفسیر :

یہ ترجمہ کابل سے شائع ہوا۔ یہ ترجمہ و تفسیر شیخ الہند مولانا محمود الحسن اور مولانا

شبیر احمد عثمانی کے اردو ترجمہ و حواشی کی فارسی ترجمانی ہے۔ فارسی مترجمین کا ذکر نہیں کیا گیا۔ عمدتہ ترجمہ درج ذیل ہے :-

۱۔ آغازی کینم بنام خدا سے کہ بے اندازہ مہربان نہایت بارگاہ امت حمد ستائش مر خدا سے را۔ آں خدا سے کہ پیر و روحگار عالمیان است بے اندازہ مہربان۔ نہایت بارگاہ۔ خداوند و درجہ۔ است خاص تر امی پرستیم و خاص از تواریعی نمی خواہیم بنامار بارہ است راہ کمانے کہ انعام کردہ برایشان نہ آتا کہ غضب کردہ شد برایشان و گرنہ گمراہان ۱۱

۵۹ — ترجمہ ابن عاقل :

پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں ہے جس پر "ابن عاقل" نام موجود ہے مولف اور دور تالیف قابل تحقیق ہے۔

ماخذ

- ۱- انتخاب تاریخ التفسیر ناظم سیو ہاروی
- ۲- اخبار الاخیار شیخ عبدالحق محدث دہلوی
- ۳- البیان فی علوم القرآن عبدالحق حقانی
- ۴- تاریخ ادبیات ایران رضا زادہ شفق
- ۵- تذکرہ علمائے ہند مولوی رحمان علی محشی مولوی محمد ایوب قادری
- ۶- تذکرۃ المفتخرین قاضی زادہ الحسینی
- ۷- جائزہ تراجم قرآنی مجلس معارف القرآن دیوبند
- ۸- رود کوثر شیخ اکرم۔ ایم۔ اے
- ۹- فہرست مخطوطات شیرانی

- ۱۰- فہرست مخطوطات انجمن ترقی اردو۔
- ۱۱- قاموس الکتب (انجمن ترقی اردو)
- ۱۲- کشف الظنون حاجی خلیفہ حلبی
- ۱۳- لباب المعارف العلمیہ ج ۲۶۱ .. مولوی عبدالرحیم
- ۱۴- مخدوم جہانیاں جہاں گشت .. محمد ایوب قادری
- ۱۵- نوادرات علمیہ (۱۱۱) .. نذیر صابری
- ۱۶- موعظ القرآن .. رسائل و جبرائیل

- ۱- الرحیم (حیدرآباد) ج ۲ ش ۱- ج ۵ ش ۵
- ۲- الزبیر کتب خانہ نمبر
- ۳- الفرقان (لکھنؤ) ج ۳۳ ش ۴
- ۴- ترجمان الحدیث (نومبر ۶۰)
- ۵- دارالعلوم (دیوبند) ج ۳- ش ۶
- ۶- فکر و نظر (اسلام آباد)
- ۷- معارف (اعظم گڑھ) ج ۴۹ ش ۵